



孩子们齐唱《黄帝颂》



开幕式现场



项目签约

黄帝胜迹 光耀千秋

2018河北迁安“轩辕黄帝文化周”系列活动成功举行

通讯员 胡林泊 陈儒 李瑛/文 本报记者 刘光昱 通讯员 陈儒 李彬/图

10月16—19日,中华炎黄文化研究会与河北省迁安市委、市政府联合举办2018河北迁安“轩辕黄帝文化周”系列活动,来自海内外的炎黄子孙,齐聚燕山脚下、滦水之滨,共拜人文始祖轩辕黄帝,祈福中华民族伟大复兴。

① 黄帝文化助力转型

10月17日,农历九月初九,又逢重阳,2018河北迁安“轩辕黄帝文化周”开幕暨重阳节民间拜祖仪式在迁安市轩辕阁南广场隆重举行,以此为标志,为期4天的“轩辕黄帝文化周”正式拉开帷幕。

迁安是“中国轩辕黄帝姓氏文化之乡”,也是中华文明最早的发源地之一。越来越多的典籍考据、考古发掘显示,迁安古属山戎之地,是轩辕的重要地区,中华炎黄文化研究会副会长、全国人大常委会原副秘书长费孝通先生曾为迁安题词:“黄帝胜迹,光耀千秋。”尤其在该市安新庄遗址出土的“天鼈”,被专家一致认为是黄帝部族的图腾。

“迁安是轩辕故里、黄帝故都,近年来成功举办轩辕阁开阁、重阳节拜祖、文化研讨会等一系列活动,黄帝文化已成为迁安增强城市内涵、扩大对外影响、凝聚人心士气的特色文化品牌。”迁安市委书记张淑云在开幕式上致辞中说,如今,围绕推动高质量发展,迁安明确了努力打造资源型城市转型中国范例的目标。实现这一

② 文化论坛塑特色品牌

为进一步丰富迁安黄帝文化的内涵,加强文化自知、自觉,坚定文化自信,强化文化担当,10月17日,迁安市举行了第三届河北迁安“轩辕黄帝文化研讨会”,与会专家围绕“黄帝精神与滦河文化”展开研讨,现场气氛严谨而热烈。

中华炎黄文化研究会首席顾问、中共河南省委原书记徐光春出席研讨会并讲话,他发表了题为《新时代与黄帝文化》的讲话,他说,新时代需要黄帝文化,要成为新时代的重要的精神力量,黄帝文化需要创造性地转化、创新性地发展,要认真梳理黄帝文化的基本架构,深入挖掘黄帝文化的丰富内涵,正确提炼黄帝文化的精髓和精华。滦河文化是中华五千年优秀传统文化的重要组成部分,黄帝文化与滦河文化相聚相融,互相影响,相辅相成,相得益彰。迁安是黄帝文化和滦河文化相聚的一个重要地方,在传承和弘扬中华优秀传统文化的工作中,迁安有着独特的优势,这些年迁安为之做了大量卓有成效的工作。从迁安现实发展情况来看,足以说明迁安在传承和弘扬黄帝文化、滦河文化方面方向正确、措施得力,成效显著。衷心祝愿迁安在黄帝文化和滦河文化的孕育下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,能够发展得越来越好,造福迁安人民。

第十一届全国政协副主席、中华炎黄文化研究会名誉会长、中国生态文明研究与促进会会长陈宗兴在致辞中表示,迁安以“魅力水城、绿色迁安”为标识,仰仗了滦河流域的哺育,是切实可行的发展方向。今天再来迁安,看到迁安全面贯彻党的十九大精神,坚持以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为纲领,牢牢把握稳中求进的总基调,以供给侧结构性改革

目标,迁安要认真贯彻习近平总书记提出的“兴文化”要求,放大“轩辕黄帝文化周”平台效应,把黄帝文化打造成城市最为靓丽名片,把文化产业作为转型发展的重要内容,繁荣文化事业,打造文化强市,以黄帝文化为纽带,凝心聚力、同心同德,汇聚起迁安转型发展的强大合力。

近年来,迁安坚持把黄帝在迁安的遗存、遗迹视为迁安历史悠久、文化深厚的金字招牌和推动迁安发展进步的精神动力,传承弘扬以黄帝文化为引领的传统文化,探索了一条符合时代要求、体现迁安特色的转型发展路径,经济蓬勃发展的产业新城、繁荣兴旺的品质名城、山水秀美的生态绿城、人人向往的幸福之城正一步步成为现实,在“2018年度全国综合实力百强县市”排名中迁安位列第18位,“全国投资潜力百强县市”榜单中名列第5位。1-7月,该市全部财政收入首次突破百亿大关,提前5个月完成全年目标任务。到9月底,累计完成全部财政收入128.6亿元,完成一般公共预算收入52.5亿元,均为历史同期最高水平。

为主线,把高质量发展的根本要求贯彻在经济发展的各个领域、全部过程,“魅力水城、绿色迁安”建设取得了新成就,积累了新经验,独具特色的“黄帝胜迹,光耀千秋”城市文化品牌更添光彩。希望迁安市在今后各项工作中紧紧围绕以人民为中心发展思想,坚定不移抓好生态文明建设,打造蓝天、绿水、青山建设绿色家园,紧紧围绕实施乡村振兴战略,加速新型城镇化,巩固提升美丽乡村建设成果,开创山水共存新局面,紧紧围绕增强可持续发展能力,脚踏实地地走出一条经济社会发展同生态文明建设统筹推进的相互促进的发展道路。

随后,王震中、蒙曼、刘建国分别做了以《轩辕阁中以黄帝为龙头的滦河文化》、《黄帝精神与滦河文化》、《滦河文化与迁安境内的黄帝文明》为题的演讲,从探究黄帝精神与滦河文化的关系,滦河在地理文化层面的重要意义及其核心精神,滦河文化的时代价值,围绕滦河开发文化旅游产业的发展方向等方面,对黄帝精神与滦河文化进行了详细论述和探讨。

迁安市政协主席李维林在致辞中说,文化是一座城市独特的印记,文化产业是城市的核心竞争力,迁安把文化产业作为主攻方向,把滦水绕城作为最大优势,高标准规划建设了滦河文化产业区,谋划实施了一大批文化产业项目,迁安文化产业实现了高起步、快速发展。此次论坛以“黄帝精神与滦河文化”为主题,是贯彻落实总书记“要坚持中国特色社会主义文化发展道路,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”重要指示的具体实践,必将对传统文化普及、传承和弘扬产生积极的推动作用,为迁安打造资源型城市转型的中国范例凝聚智慧、增添力量。

③ 文化搭台经贸唱戏

“我们这次把研发、人才、创新包括产业园的产业化一条龙的平台全部落户在迁安,我们对迁安非常有信心,也非常看好迁安的发展。”10月17日下午,作为本次活动的重中之重,2018年“魅力水城、绿色迁安”经贸洽谈会暨项目签约仪式在迁安锦江饭店隆重举行,签约结束后,来自天津大学化工学院的卫宏远教授对迁安做出了极高的评价。

当天下午,来自意大利以及国内的82家企业、单位,共116名中外客商集聚迁安,共商合作,签约仪式上,共计签约项目42个,计划总投资307.6亿元。中华炎黄文化研究会常务副会长、武警部队政治部原副主任、少将张补旺出席签约仪式并致辞。

会上,迁安市有关领导从经济强市、枢纽城市、宜居城市、产业新城等方面介绍了迁安经济社会发展情况和区位优势、营商环境和产业等优势,全方位阐释了“投资到迁安,发展零障碍”这一理念,并从发展文化旅游及教育培训、科技型新兴产业、现代物流业、钢铁延伸及智能制造和生态修复及新兴建材等五大方面进行了推介。

参会企业和单位层次较高是本次经贸洽谈会的显著特点,其中,世界500强2家、行业龙头25家、一般企业29家、科研院校3家、央企7家、国企4家、协会9家、外资企业3家,且京津企业参会踊跃,占全部参会企业的66%。

本次经贸洽谈会签约项目涉及精品钢铁、装备制造、煤化工、食品医药、包装建材、节能环保、高新技术、现代物流、休闲旅游以及教育培训和养老服务等高端服务业等多个行业领域。42个签约项目中,1亿元以下项目3个,1亿元以上项目27个,5亿元以上项目5个,10亿元以上项目5个,其中北京北控工业环保科技有限责任公司环保建材产业园项目计划总投资50亿元,智能化电器安防与机器人产业园项目计划总投资33亿元,先进材料产业园项目计划总投资25亿元,迁安苏商高科技产业园项目计划总投资20亿元,特色产业园区项目计划总投资7亿元,陶瓷设备制造及年产300万件节水型卫生洁具生产线项目计划总投资6.9亿元,中铝焦炭期货交割库项目计划总投资5亿元。

据了解,本届“轩辕黄帝文化周”还进行了河北迁安重阳孝老爱亲道德模范评选活动、河北迁安黄帝文化主题研学游推广活动、冀东民俗文化展演等活动。迁安将以此为契机,为转型铸魂,为完成新任务聚力,以海纳百川的胸怀迎接八方宾客,全力打造资源型城市转型的中国范例。

孩子们的手绘画卷成盛会最美风景

本报讯(记者刘光昱)10

月17日,2018河北迁安“轩辕黄帝文化周”在迁安黄金湖公园轩辕阁盛大开幕,来自迁安第一、第二、第四、第五、第七实验小学等五所小学的五十余名师生代表现场手持“寻黄帝胜迹,绘‘醉’美水城”百米彩绘画卷喜迎世界各地的嘉宾的到来,孩子们以自己亲手绘制的“最美家乡画卷”迎来文明迁安人自己的节日,展示家乡的生态文明与辉煌历史。“孩子们的画是本次盛会最美的风景”,小讲解员们精彩的讲解、画卷丰富的内容、形象的描绘和绚烂的色彩都令参会的嘉宾和游客们由衷赞叹。

“百米长卷不仅是本届盛会最美的风景,也成为我们研学旅行者‘黄帝文化’主题研学的生动形象的画卷目录”,众多参加开幕式的研学游客驻足画卷前,一一拍照,并称赞孩子们的精彩画作。众多媒体记者也深深地被孩子的画卷所吸引和感动。来自凤凰网的记者介绍,“黄帝文化”主题研学手册和“黄帝文化”主题百米长卷深深地吸引了各地嘉宾,“黄帝文化”主题研学游和彩绘集创等系列活动的开展让人们更全面地了解了一个文明的迁安、生态的迁安和创新发展的迁安。

